
 

 REALIZAÇÃO 

 
 

 

CADERNO DE PROVA 

 

CARGO: PSICÓLOGO (EDUCACIONAL) 

Instruções gerais: 

1.  Este caderno de prova contém 40 (quarenta) questões objetivas. É de sua inteira responsabilidade conferir se o 

caderno de provas recebido está completo e se corresponde ao seu cargo. Caso esteja incompleto ou apresente 

qualquer defeito, comunique imediatamente ao fiscal de sala para que seja tomada a providência necessária para sanar 

o problema; 

2. ATENÇÃO: para cada questão objetiva são apresentadas as opções A, B, C, D e apenas uma delas corresponde à 

alternativa correta; 

3. O tempo estipulado para a realização da prova é de até 03 (três) horas, está incluído nesse tempo o preenchimento 

do cartão-resposta, entrega do material e identificação do candidato; 

4. Na carteira somente poderá ficar o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada em 

material transparente, fica a critério do candidato a utilização de caneta azul ou outra cor, porém, caso haja falha na 

leitura ótica do cartão-resposta, os pontos correspondentes às questões não lidas, não serão computados; 

5. Ao receber o CARTÃO-RESPOSTA verifique se contêm a mesma quantidade de questões do Caderno de Prova, 

caso perceba algum problema com seu cartão-resposta, comunique imediatamente o fiscal de sala para que seja 

adotada a medida necessária; 

6. No CARTÃO-RESPOSTA você deverá assinalar somente a alternativa que julgar correta e sem rasuras. 

7. O preenchimento do cartão-resposta é de sua inteira responsabilidade, para o correto preenchimento siga às 

instruções contidas na parte superior do cartão, observe atentamente o número da questão antes de marcar, pois não 

haverá substituição do cartão- resposta que é personalizado e único. 

8. Quando terminar a prova sinalize para o fiscal e aguarde ser chamado para entregar a prova, o cartão-resposta e 

assinar a lista de presença, caso não tenha assinado na entrada; 

9. Somente depois de decorridos 1 (uma) hora do início da prova você poderá sair da sala sem levar consigo o caderno 

de provas;  

10. Você poderá levar esse caderno de provas quando estiver faltando 30 (trinta) minutos para o encerramento da 

prova; 

11. É proibido levantar ou comunicar com outros candidatos durante a prova; 

12. É proibido anotar informações relacionadas às suas respostas da prova objetiva em qualquer outro lugar que não 

seja o caderno de provas; 

13. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão ser liberados juntos; 

14. O gabarito da prova objetiva será divulgado no segundo dia útil subsequente a aplicação da prova e será fixado no 

placar da Prefeitura e nos sites www.itame.com.br e www.cachoeiradourada.go.gov.br; 

Informações importantes: 

✓ Não serão aceitos recursos em desacordo com o item 12 e seguintes do edital regulamento; 

✓ Somente é permitida a reprodução da prova para fins didáticos, devendo ser citada a fonte. 

Boa sorte! 

http://www.itame.com.br/
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Texto para as questões 1 e 2. 

Quando minha prima e eu descemos do táxi já era 

quase noite. Ficamos imóveis diante do velho sobrado 

de janelas ovaladas, iguais a dois olhos tristes, um deles 

vazado por uma pedrada. Descansei a mala no chão e 

apertei o braço da prima. 

– É sinistro.  

Ela me impeliu na direção da porta. Tínhamos outra 

escolha? Nenhuma pensão nas redondezas oferecia um 

preço melhor a duas pobres estudantes, com liberdade 

de usar o fogareiro no quarto, a dona nos avisara por 

telefone que podíamos fazer refeições ligeiras com a 

condição de não provocar incêndio. Subimos a escada 

velhíssima, cheirando a creolina. 

– Pelo menos não vi sinal de barata – disse minha 

prima. 
[Trecho inicial do conto As formigas, de Lygia Fagundes Telles] 

 

1. Sobre o período “Descansei a mala no chão e apertei 

o braço da prima”, do ponto de vista sintático, pode-se 

afirmar que: 

I. é formado por duas orações coordenadas que 

apresentam o mesmo sujeito implícito para ambos os 

verbos. 

II. as duas orações possuem verbos transitivos diretos, 

acompanhados de seus respectivos complementos. 

III. as expressões “no chão” e “da prima” funcionam 

como complementos nominais, pois completam o 

sentido dos substantivos a que estão ligadas com o uso 

de preposição. 

(A) Estão corretas apenas I e II. 

(B) Estão corretas apenas I e III. 

(C) Estão corretas apenas II e III. 

(D) Está correta apenas a II. 

 

2. Quanto aos tipos de discurso no texto, pode-se 

afirmar que: 

(A) Há no trecho dois momentos marcados por discurso 

direto. 

(B) O texto é narrado exclusivamente em discurso 

indireto. 

(C) Predomina o uso de discurso indireto livre, afinal 

não há marcas de separação de falas atribuídas a 

interlocutores. 

(D) O uso do discurso direto aparece assemelhando-se a 

uma voz saída do inconsciente. 

 

Texto para a questão 3. 

“Nunca na história humana tivemos tanta rebeldia 

contra a infelicidade. Então o que mudou não é a busca 

pela felicidade, é que agora não estamos mais aceitando 

a infelicidade: a morte, a doença e a decadência [...] 

Acho que este é um problema contemporâneo [...]: a 

felicidade obrigatória sem a qual você não é contratado: 

não pode dar entrevista e dizer que você é depressivo, 

você é melancólico; sem a qual [a felicidade 

obrigatória] você não é uma pessoa de bem. [...] Nossas 

avós geralmente diziam: ‘você está bem, vó?’ e elas 

respondiam – ‘indo’ ‘levando’... era sempre um 

gerúndio. Elas nunca diziam, ‘acordei maravilhosa 

hoje’. Nunca tivemos tanta obrigação de sermos felizes 

e nunca fomos tão infelizes. É esta terrível ‘obrigação’ 

pós-moderna de estarmos sempre felizes que nos torna 

tão infelizes”. 
[Excerto da fala do professor Leandro Karnal em entrevista ao Programa Conversa com Bial – do dia 

13/12/2019]. Disponível em: https://www.portalraizes.com/nunca-tivemos-tanta-obrigacao-de-sermos-

felizes-e-nunca-fomos-tao-infelizes/. 

 

3. O texto discute sobre 

(A) o desejo cada vez mais crescente pela busca da 

felicidade, o que revela acaba revelando nosso lado 

mais sombrio. 

(B) a obrigatoriedade de parecer feliz, mesmo que não 

estejamos nos sentindo assim, para atender a um padrão 

de comportamento defendido pelas redes sociais. 

(C) a ideia contemporânea de que precisamos esconder 

nossa infelicidade sob pena de não sermos aceitos como 

somos. 

(D) como a nossa rebeldia contra a infelicidade revela 

nossas fraquezas humanas. E faz os outros pensarem 

que não somos pessoas de bem. 

 

Dentistas se concentram em países de alta renda 

De acordo com estimativas da Organização Mundial da 

Saúde (OMS), há cerca de 4 milhões de prestadores de 

cuidados de saúde oral globalmente, dos quais 

aproximadamente 2,5 milhões são dentistas. Cerca de 

80% desses trabalham em países de alta renda ou de 

renda média alta, enquanto apenas 1,4% trabalham em 

países de baixa renda.  
Disponível em: https://veja.abril.com.br/saude/brasil-gasta-r-180-bilhoes-por-ano-com-caries-dentarias-diz-estudo/ 

 

4. Leia as proposições e assinale a resposta correta. 

I. o pronome demonstrativo ‘desses’ refere-se a 

dentistas e é usado para retomar o substantivo sem 

precisar repeti-lo. 

II. uma das funções da informação da fonte de pesquisa 

é garantir legitimidade aos dados fornecidos pelo texto. 

III. Há marcas de oralidade na linguagem do texto. 

 

(A) Está correta apenas a III. 

(B) Estão corretas apenas I e III. 

(C) Estão corretas apenas II e III. 

(D) Estão corretas apenas I e II. 

https://www.portalraizes.com/nunca-tivemos-tanta-obrigacao-de-sermos-felizes-e-nunca-fomos-tao-infelizes/
https://www.portalraizes.com/nunca-tivemos-tanta-obrigacao-de-sermos-felizes-e-nunca-fomos-tao-infelizes/
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5. Em “... há cerca de 4 milhões de prestadores de 

cuidados de saúde oral”, temos: 

(A) um exemplo de oração sem sujeito. 

(B) uma oração com verbo de ligação e predicado 

nominal. 

(C) uma oração formada de sujeito simples e predicado 

verbo-nominal. 

(D) uma oração com sujeito oculto. 

 

6. Assinale a única alternativa em que a pontuação foi 

feita de maneira coerente. 

(A) O panorama da saúde bucal no Brasil ainda exige 

muitas melhorias. Segundo dados – atualizados do 

Conselho Federal de Odontologia (CFO), o Brasil conta 

com mais de 400 mil cirurgiões dentistas: um número 

que não para de crescer. 

(B) Considerando apenas esse dado, a situação não 

parece tão ruim. No entanto; a realidade é bem 

diferente. Quase metade dos dentistas do país estão 

concentrados em apenas três estados: São Paulo, Rio de 

Janeiro e Minas Gerais. 

(C) Em outras palavras, o panorama de saúde bucal no 

Brasil é complexo e envolve fatores sociais e 

econômicos – bem como políticas públicas e 

investimentos realizados no setor odontológico. 

(D) No caso do Brasil, o valor gasto com saúde bucal 

chega a ultrapassar 36 bilhões de dólares – ou, 

aproximadamente, 180 bilhões de reais – somente com 

tratamento de cáries dentárias.   

 

Texto para as questões 7 e 8. 

Após despencar durante a pandemia de Covid-19, a 

expectativa de vida do brasileiro ao nascer voltou a 

subir e chegou a 75,5 anos em 2022, segundo o 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). 

No entanto, ela está abaixo das projeções iniciais. 

Antes da crise sanitária, em 2019, a expectativa de vida 

era de 76,2 anos. Em 2020, início da pandemia, caiu 

para 74,8 anos e, no ano seguinte, sofreu mais uma 

queda, ficando em 72,8 anos. Com o fim da pandemia, 

subiu para o patamar atual. 

Esses números são bem inferiores às projeções iniciais 

que haviam sido feitas antes da crise de saúde no país e 

com base em dados disponíveis à época, que eram do 

Censo Demográfico de 2010. 

 

7. Assinale a alternativa em que a função sintática 

corresponde corretamente ao trecho destacado do texto. 

(A) A expectativa de vida do brasileiro ao nascer 

voltou a subir e chegou a 75,5 anos em 2022... 

(predicativo do sujeito). 

(B) Antes da crise sanitária, em 2019, a expectativa 

de vida era de 76,2 anos. (adjunto adverbial de tempo) 

(C) Esses números são bem inferiores às projeções 

iniciais... (objeto indireto). 

(D) Em 2020, início da pandemia, caiu para 74,8 

anos... (aposto explicativo). 

 

8. A oração destacada no período “É absolutamente 

recomendável que se ofereça muita água a crianças e 

idosos durante o verão” deve ser classificada como: 

(A) oração subordinada substantiva completiva 

nominal. 

(B) oração subordinada substantiva predicativa 

reduzida de infinitivo. 

(C) oração subordinada substantiva objetiva direta. 

(D) Oração subordinada substantiva subjetiva. 

 

9. Identifique as funções da linguagem presentes no 

fragmento a seguir 

Eu te amo calado 

Como quem ouve uma sinfonia 

De silêncios e de luz 

Nós somos medo e desejo 

Somos feitos de silêncio e som 

Tem certas coisas que eu não sei dizer 

Silenciosamente eu te falo com paixão. 
Compositores: Luiz Mauricio Pragana dos Santos/ Nelson Motta 

 

(A) emotiva e poética. 

(B) metalinguística e apelativa. 

(C) emotiva e apelativa. 

(D) referencial e poética. 

 

10. No período “Em 2020, início da pandemia, a 

expectativa de vida caiu para 74,8 anos”, o verbo pode 

ser classificado como: 

(A) transitivo direto. 

(B) transitivo indireto. 

(C) intransitivo. 

(D) transitivo direto e indireto. 

 

11. Após meses de estudos, uma empresa concluiu que 

se o investimento em publicidade for de 𝑅$ 30.000,00, 

serão vendidas 100 mil unidades de seu principal 

produto. Caso o investimento for de 𝑅$ 50.000,00, as 

vendas sobem para 200 mil unidades.  

Considerando esta situação, qual deve ser o valor 

investido para que esta empresa venda 500 mil 

unidades deste produto? 

(A) 𝑅$ 150.000,00. 

(B) 𝑅$ 130.000,00. 

(C) 𝑅$ 110.000,00. 

(D) 𝑅$ 100.000,00. 
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12. Ao explorar o parque recém-inaugurado em seu 

bairro, José observou que o arco de entrada deste 

parque era representado por uma parábola com 

concavidade voltada para baixo. Curioso para saber 

mais sobre esta parábola, José pediu ajuda a seu 

professor de matemática para que, juntos, descobrissem 

a lei de formação da função que originara a parábola. 

Após alguns dias de estudos, eles descobriram que a 

parábola, utilizada na entrada do parque, era definida 

pela função quadrática 𝑦 = −𝑥2 + 6𝑥 − 5, onde 𝑦 

denota a altura da parábola, em metros. 

A partir destas informações, podemos afirmar que a 

altura máxima deste arco de entrada do parque, em 

metros, é 

(A) 4. 

(B) 5. 

(C) 6. 

(D) 8. 

 

13. O valor da expressão 
1

√3
+

3

1−√3
 é equivalente a  

(A) 4. 

(B) 3 4⁄ . 

(C) 
3√3

2
. 

(D) −√3 −
3

2
. 

 

14. Os quadriláteros são polígonos que possuem quatro 

lados. Estes podem sem classificados de acordo com 

seus ângulos internos e as medidas de seus lados.  

Considere um quadrado de lado 𝑥 cm e um retângulo 

cujo maior lado mede (3𝑥 − 5)  cm e seu menor lado 

medindo 𝑥 cm.  

Para que estes dois quadriláteros tenham a mesma área 

é necessário e suficiente que 𝑥 meça  

(A) 1,5 cm. 

(B) 2 cm. 

(C) 2,5 cm. 

(D) 3,0 cm. 

 

15. Se 𝐴(𝑥) = 3−𝑥, podemos afirmar que 

 𝐴(0) − 𝐴(1) + 𝐴(2) − 𝐴(3) + 𝐴(4) − 𝐴(5) + ⋯  

é igual a  

(A) 3 2⁄ . 

(B) 3 4⁄ . 

(C) 1 3⁄ . 

(D) 1. 

 

16. “_________contém o que é herdado com o 

nascimento, compreende os instintos. [...] É a fonte de 

todas as pulsões básicas, em que buscamos a 

satisfação imediata de nossas necessidades (alívio e 

diminuição de tensão) e de nossos desejos (como se 

alimentar), sem considerar a realidade. É definida 

como a parte mais primitiva e de mais acesso da 

personalidade” (Soares, 2017, s.p.) 

 

À luz da psicanálise freudiana, a instância psíquica que 

completa corretamente a lacuna do texto acima é: 

(A) O id. 

(B) O ego.  

(C) O superego. 

(D) O período de latência anal. 

 

17. Marque a alternativa que apresenta corretamente um 

direito da pessoa com transtorno mental: 

(A) ter preterida a garantia de sigilo nas informações 

prestadas. 

(B) receber informações superficiais a respeito de sua 

doença e de seu tratamento, a fim de proteger sua 

integridade física, mental e intelectual. 

(C) ser tratada, preferencialmente, em centros 

comunitários terapêuticos de saúde mental privados ou 

vinculados ao Centro de Atenção Psicossocial do 

Município. 

(D) ter direito à presença médica, em qualquer tempo, 

para esclarecer a necessidade ou não de sua 

hospitalização involuntária. 

 

18. Sobre o papel da/o Psicóloga/o Organizacional 

julgue as sentenças a seguir classificando-as com V, 

quando Verdadeiras, e F as Falsas: 

(___) Entre suas atribuições está a possibilidade de 

realizar recrutamento e seleção de pessoal. 

(___) Ergonomia Cognitiva, também conhecida como 

Engenharia Psicológica, é um dos instrumentos de sua 

atuação. Ela visa analisar os processos cognitivos como 

a carga mental e consciência, memória, atenção; as 

estruturas e os processos para perceber, armazenar e 

recuperar as informações. Isto é, está ligada ao estudo 

dos processos mentais que influenciam o 

comportamento de cada indivíduo, o conjunto de 

fatores que englobam as habilidades e limitações 

cognitivas humanas entre o homem/máquina, suas 

tarefas e o ambiente organizacional. 

(___) Possui várias possíveis atividades para auxiliar a 

organização, sempre tem como foco a qualidade de vida 

do trabalhador, a promoção de saúde e o bem-estar 

psicofisiológico. 

(___) Ao embasar-se na teoria ergonômica, este/a 

profissional trabalha, entre outros aspectos, com fatores 

que possam causar riscos em longo prazo ao 

trabalhador, a exemplo de lesões, fadiga, estresse, 

desmotivação e acidentes de trabalho. 
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Marque a alternativa que contêm a sequência correta: 

(A) V-F- F-V. 

(B) F- F- F-F. 

(C) V-V-V-V. 

(D) F-V-V-F. 

 

19. Tipo de transtorno alimentar que faz com que a 

pessoa fique obcecada pelo próprio peso e por tudo o 

que come. A pessoa limita a ingestão de alimentos 

porque tem uma imagem corporal distorcida e acredita 

estar com sobrepeso, mesmo quando o que acontece é 

exatamente o contrário. Têm hábitos alimentares 

peculiares e lidam com estresse, ansiedade e baixa 

autoestima limitando o que comem, o que pode 

proporcionar a eles uma falsa sensação de controle.  
Fonte: Blog Vida Saudável do Hospital Israelita Albert Einstein. [Adaptado]. 

 

As características acima referem-se a: 

(A) Vigorexia. 

(B) Transtorno alimentar noturno. 

(C) Anorexia. 

(D) Diabulimia. 

 

20. Para Jean Piaget, o estágio sensório-motor é aquele 

que: 

(A) Desenvolve-se nos dois primeiros anos da criança. 

É caracterizado pela habilidade de orientar-se apenas 

pelos objetivos imediatos. Ao longo deste estágio a 

percepção sensorial e o movimento avançam para se 

tornar mais coordenados. Neste percurso, a interação da 

criança com o ambiente será decisiva na formação das 

suas estruturas mentais, que fazem emergir os conceitos 

gerais de espaço, permanência do objeto, causalidade e 

movimento.  

(B) Desenvolve-se, aproximadamente, entre dois a sete 

anos de idade, momento em que prevalece o 

pensamento egocêntrico. Neste período, a criança cria 

pseudoconceitos, apropria-se da contagem automática e 

de outros tipos de construções mentais.  

(C) Desenvolve-se, aproximadamente, na faixa etária 

dos sete aos onze anos. É caracterizado como fase de 

transição entre a ação e as estruturas lógicas mais 

gerais. 

(D) Desenvolve-se a partir dos doze anos de idade em 

diante. Nela o conhecimento adquirido volta-se para 

lograr êxito no prazer sexual com um parceiro. A 

pessoa tem aqui conflitos edípicos e evita 

manifestações do egocentrismo. 

 

21. Esta síndrome, tida como rara, é concebida como 

uma síndrome epilética. A afasia adquirida, juntamente 

com anormalidade eletrencefalográficas e epilepsia 

estão no rol das suas características. Nesta síndrome as 

alterações de comportamento “podem mimetizar o 

quadro autístico, em especial nos pacientes que 

apresentam regressão autística (RA), visto que, em 

ambas há comprometimento da linguagem e do 

comportamento”  
(Ribeiro; Assumpção Jr.; Valente, 2002, p. 836).  

Trata-se da 

(A) Síndrome de Rett. 

(B) Síndrome de Asperger. 

(C) Síndrome de Landau-Kleffner. 

(D) Transtorno esquizóide da infância. 

 

22. Para Vigotski (2007, p. 108-109) “a criança em 

idade pré-escolar envolve-se num mundo ilusório e 

imaginário onde os desejos não realizáveis podem ser 

realizados [...]”. Segundo este psicólogo soviético, tal 

mundo ilusório é imaginário é o que chamamos de:  

(A) afeto. 

(B) brinquedo. 

(C) linguagem. 

(D) pensamento. 

 

23. Ainda conforme o pensamento vigotskiano 

(Vigotski, 2007, p. 128), “assim como uma semente 

contém o futuro carvalho” o signo visual que contém a 

futura escrita da criança: 

(A) é o lápis de cor. 

(B) é a área de desenvolvimento imanente ou zona de 

desenvolvimento proximal. 

(C) é o gesto. 

(D) é a caligrafia. 

 

24. Marque a alternativa correta sobre a interpretação 

de Jean Piaget acerca do desenvolvimento da 

inteligência: 

(A) Piaget interpreta o desenvolvimento da inteligência 

como superação das funções psicológicas da condição 

de primitivas à condição de superiores, isto é, como 

salto ontológico do ser natural para o ser social. Aqui o 

indivíduo não adapta-se ao meio, apenas o transforma. 

(B) Piaget interpreta o desenvolvimento da inteligência 

como fruto da determinação genética e, por esta razão, 

se justifica a inexistência de fases referente a este 

desenvolvimento. 

(C) Piaget interpreta o desenvolvimento da inteligência 

como fruto do treino, do esforço e da competição. A 

construção de uma teoria do desenvolvimento da 

inteligência neste autor foi fruto da influência 

positivista e darwinista social. 

(D) Piaget interpreta o desenvolvimento da inteligência 

como parte do processo de adaptação do indivíduo ao 

meio ambiente, numa direta referência ao processo 

biológico de interação adaptativa ente organismo e 

meio ambiente. 
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25. Considerando as penalidades aplicáveis aos casos 

de infrações disciplinares ordinárias e éticas complete a 

seguir as linhas da coluna da direita com o tipo de 

divulgação da penalidade (confidencial ou pública). Em 

seguida marque a alternativa que contém a sequência 

correta. 

N Penalidade Divulgação 

1 
Advertência, no caso da(o) 

psicóloga(o) apenada(o) ser 

encontrada(o).  

 

2 
Advertência, no caso da(o) 

psicóloga(o) apenada(o) não 

ser encontrada(o).  

 

3 
Multa no caso de infração 

praticada por pessoa natural 
 

4 
Multa no caso de infração 

praticada por pessoa jurídica. 
 

5 Suspensão.   

6 
Cassação do registro para 

exercício profissional. 
 

7 
Cancelamento do registro ou 

cadastramento de pessoas 

jurídicas.  

 

 

(A)  1) Confidencial; 2) Confidencial; 3) Pública; 4) 

Pública; 5) Pública; 6) Confidencial e 7) Pública. 

(B) 1) Pública; 2) Pública; 3) Pública; 4) Pública; 5) 

Pública; 6) Pública e 7) Pública. 

(C) 1) Confidencial; 2) Pública; 3) Pública; 4) Pública; 

5) Pública; 6) Pública e 7) Pública. 

(D) 1) Pública; 2) Pública; 3) Confidencial; 4) Pública; 

5) Confidencial; 6) Confidencial e 7) Pública. 

 

26. Estima-se que 10% dos indivíduos com Transtorno 

Obsessivo Compulsivo (TOC) “são considerados 

refratários aos métodos convencionais de tratamento 

disponíveis”, como a combinação de fármacos com 

terapia comportamental, e, por isso “podem ser 

candidatos ao tratamento cirúrgico como última opção 

terapêutica” (ANS, 2008). Nestes casos pode ser 

possível a realização de neurocirurgia para transtornos 

mentais (NTM). Qual dentre as NTM pode vir a se 

aplicar para os casos de candidatos com TOC? 

(A) Cingulotomia anterior  

(B) Carcinomania malar. 

(C) Neuromodulação do neocórtex. 

(D) Microcraniotomia. 

 

27. Leia o texto a seguir: 

Clínicas prometem tratamento de ‘cura gay’ 

Pelo menos seis entidades no país afirmam fazer a 

chamada ‘conversão da sexualidade’, aponta relatório 
Gustavo Uribe 

21/07/2013 

[...]  

Um relatório [...] revela indícios de que 

instituições que oferecem tratamento a dependentes 

químicos no país tratam com preconceito gays e 

lésbicas e, algumas delas, inclusive submetem os 

internos a processos de conversão da sexualidade. 

As unidades são, na sua maioria, de orientação 

religiosa — evangélicas e católicas [...]. O relatório 

aponta, por exemplo, que [uma destas entidades em 

Goiás], “os casos de diversidade sexual são estimulados 

a ser libertados”. 
Fonte: Jornal O Globo (Disponível em https://oglobo.globo.com/politica/clinicas-prometem-

tratamento-de-cura-gay-9113264. Acesso em 7/4/2024 – Adaptado]. 

 

Marque a alternativa que aponta corretamente para uma 

posição do Conselho Federal de Psicológica (CFP) 

acerca das práticas narradas nos fragmentos da matéria 

jornalística expostos acima. 

(A) De acordo com a Resolução CFP nº 009/2018 é 

facultativo ao psicólogo se pronunciar, participar de 

pronunciamentos públicos, nos meios de comunicação 

de massa, defender os direitos dos homossexuais que 

desejam se submeter à redesignação sexual voltada para 

libertá-los da sua condição gay. 

(B) De acordo com a Resolução CFP nº 007/2003 os 

psicólogos colaborarão com eventos e serviços que 

proponham tratamento e cura das homossexualidades, 

desde que as instituições sejam credenciadas pela 

Agência Nacional de Saúde (ANS) e sejam utilizados 

testes psicológicos chancelados pelo CFP. 

(C) De acordo com a Resolução CFP nº 001/1999, os 

psicólogos não exercerão qualquer ação que favoreça a 

patologização de comportamentos ou práticas 

homoeróticas, nem adotarão ação coercitiva tendente a 

orientar homossexuais para tratamentos não solicitados. 

(D) De acordo com a Resolução CFP nº 010/2005 

integra o direito à liberdade de expressão que as 

entidades terapêuticas entendam a homossexualidade 

como doença, distúrbio ou perversão. 

 

28. David Epelbaum Zimerman (1999) classificou os 

grupos como grupos psicoterapêuticos e grupos 

operativos. Marque a alternativa correta sobre os 

grupos psicoterapêuticos: 

(A) “Visam incidir sobre uma determinada tarefa, a 

exemplo da aprendizagem escolar. São divididos em 

quatro tipos: ensino-aprendizagem, institucionais, 

comunitários e holísticos. Tem por objetivo o controle 

da tarefa e não busca a cura”. 

(B) “São formas de psicoterapia grupal onde está 

presente uma meta terapêutica, como o alívio ou 

eliminação de sintomas, o desenvolvimento de 

comportamentos mais saudáveis, o autoconhecimento e 

o desenvolvimento pessoal”. 

https://oglobo.globo.com/politica/clinicas-prometem-tratamento-de-cura-gay-9113264
https://oglobo.globo.com/politica/clinicas-prometem-tratamento-de-cura-gay-9113264
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(C) “Trata-se de uma abordagem individual de 

tratamento destinado apenas para pessoas com 

transtornos mentais”. 

(D) “Diz respeito um processo inspirado no 

psicodrama. Por meio destes grupos são realizadas 

técnicas de renascimento holístico e são provocadas 

tensões a fim de ensinar a lidar com traumas. Esta é 

uma abordagem que não busca a cura”. 

 

29. O documento A Construção de Práticas 

Educacionais para Alunos com Altas Habilidades, em 

seu segundo volume que trata sobre as “Atividades de 

Estimulação de Alunos” recomenta a adoção da 

estratégia denominada “Portfólio do Talento Total”. 

Esta estratégia foi desenvolvida para “identificar e 

maximizar o potencial de cada aluno. Trata-se de um 

processo sistemático por meio do qual inventários de 

interesse, estilo de aprendizagem e de expressão e 

produtos elaborados pelo aluno são coletados, ajudando 

tanto o aluno quanto professor, a tomar decisões a 

respeito de seu trabalho” (Chagas; Maia-Pinto; Pereira. 

In Brasil, 2007, p. 58). O Portfólio do Talento Total é 

uma estratégia inerente ao 

(A) Modelo de Enriquecimento Escolar. 

(B) Modelo de Superação Intelectual. 

(C) Modelo de Competitividade e Foco. 

(D) Modelo Israelense de Inclusão para Pessoas com 

Altas Habilidades e Superdotação. 

 

30. Sobre a oferta de educação bilíngue de surdos é 

correto afirmar: 

(A) será ofertada fora da escola no turno oposto ao do 

ensino regular. Seu caráter é informal e no ensino 

médio torna-se facultativa. 

(B) terá início no primeiro ano do ensino fundamental e 

se estenderá até o ensino médio. 

(C) terá início aos quatro anos, na pré-escola, e se 

estenderá até os anos finais do ensino fundamental. 

(D) terá início ao zero ano, na educação infantil, e se 

estenderá ao longo da vida. 

 

31. De acordo com a psicologia histórico-cultural, 

especificamente à contribuição de Daniil Elkonin, a 

atividade-guia posterior ao jogo de papéis sociais é 

(A) a atividade de estudo.  

(B) atividade emocional direta com o adulto. 

(C) atividade objetal-manipulatório. 

(D) atividade alfabetizadora e letrificante. 

 

32.  De acordo com a Lei Orgânica de Cachoeira 

Dourada, são formas de exercer a soberania popular: 

1. Sufrágio Universal 

2. Referendo 

3. Plebiscito 

4. Exame e apreciação, por parte do contribuinte, das 

contas anuais do Município, na forma prevista na 

Constituição do Estado e na Lei Orgânica. 

 

(A) Apenas uma afirmativa está correta 

(B) Apenas duas afirmativas estão corretas 

(C) Apenas três afirmativas estão corretas 

(D) Todas as afirmativas estão corretas 

 

33. Impedir a evasão, a destruição e a descaracterização 

de obras de arte e de outros bens de valor histórico, 

artístico e cultural do município de Cachoeira Dourada 

é: 

(A) competência apenas do Município  

(B) competência apenas do Estado 

(C) competência comum entre a União, Estado e 

Município.                                     

(D) competência da Secretaria municipal de 

infraestrutura  

 

34. A separação de poderes é um princípio fundamental 

da democracia brasileira, que visa evitar a concentração 

de poder em um único indivíduo ou órgão e garantir o 

equilíbrio entre os poderes. De acordo com o artigo 52 

da Lei Orgânica de Cachoeira Dourada, que trata do 

referido assunto, são poderes do município, 

independentes e harmônicos: 

(A) Legislativo e Executivo 

(B) Executivo, Legislativo e Judiciário 

(C) Executivo e Judiciário 

(D) Legislativo e Judiciário 

 

35. Conforme previsto no artigo 152 do Regime 

Jurídico dos Servidores Públicos de Cachoeira 

Dourada, o servidor fará jus, anualmente, a 30 dias 

consecutivos de férias, que podem 

(A) ser acumuladas por 3(três) meses 

(B) ser acumuladas até o máximo de 2(dois) períodos 

(C) ser acumuladas até o máximo de 1 (um) período  

(D) ser gozadas a qualquer período  

 

36. Qual alternativa corresponde respectivamente os 

botões de formatação no Microsoft Word 2016: 

 
(A) alinhar a esquerda, justificar, alinhar a direita, 

centralizar. 

(B) alinhar a esquerda, centralizar, alinhar a direita, 

justificar. 

(C) alinhar a direita, justificar, alinhar a esquerda, 

centralizar. 



Município de Cachoeira Dourada - GO / Psicólogo (Educacional) 7 

(D) espaçamento de linha a esquerda, adicionar espaço 

central, alinhar margem direita, centralizar página. 

 

37.  O botão no Microsoft Excel 2016, serve para: 

(A) inserir uma Função 

(B) executar, especificamente, a função multiplicação 

(C) abrir a janela de formatação da fonte 

(D) executar, exatamente, a função =soma() ou auto 

soma. 

 

38. “Ao analisar a linha do tempo de Cachoeira 

Dourada, nos deparamos com o marco da construção da 

usina hidrelétrica na década de 1950 que tomaria lugar 

da cachoeira nativa e ocuparia grande parte do território 

com as águas do represamento.” 

 

O texto acima, proveniente do site oficial da prefeitura 

de Cachoeira Dourada, destaca a relevância da 

construção da usina hidrelétrica para o 

desenvolvimento do município. Sobre o contexto 

brasileiro e essa fonte energética, é correto afirmar que: 

(A) É uma fonte de energia renovável que abastece 

aproximadamente 90% da demanda energética no 

Brasil, o que coloca o país entre os líderes mundiais na 

produção desse tipo de energia limpa. 

(B) É uma fonte de energia não renovável, de baixa 

produtividade e utilidade para a geração de eletricidade 

devido à pouca densidade hídrica do país. 

(C) É uma fonte de energia renovável que, embora 

tenha tido pouca expressão no panorama energético do 

Brasil, está em expansão nos últimos anos. 

(D) É uma fonte de energia não renovável que, embora 

tenha sido classificada como a principal fonte de 

produção elétrica do país, está gradualmente sendo 

descontinuada devido ao seu alto impacto ambiental. 

 

39. Considere as seguintes afirmações sobre a 

localização geográfia do Brasil no plano terrestre: 

I. A maior porção do território brasileiros está no 

Hemisfério Sul. 

II. A Linha do Equador corta seu território em duas 

porções exatas, uma ficando no Hemisfério Norte e a 

outra no Sul 

III. Partindo do meridiano de Greenwich, o país está a 

oeste na porção ocidental. 

IV.  É um país banhado por dois grandes oceanos, o 

Atlântico e o Pacífico. 

 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas a alternativa I está correta. 

(B) Apenas as alternativas II e IV estão corretas. 

(C) Apenas as alternativas II e III estão corretas. 

(D) Apenas as alternativas I e III estão corretas. 

 

40. No ar há quase 89 anos, o programa "A Voz do 

Brasil" é transmitido em todas as rádios brasileiras, 

divulgando os atos dos poderes públicos e 

democratizando o acesso à informação. Lançado pela 

primeira vez em 22 de julho de 1935, inicialmente teve 

como objetivo integrar o aparato propagandista do 

então presidente populista 

(A) Fernando Henrique Cardoso. 

(B) Jânio Quadros. 

(C) Juscelino Kubitschek. 

(D) Getúlio Vargas. 

 


